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1Η ΠΡΟ΢ΟΜΟΙΩ΢Η 2023-24 

΢ΣΗ ΦΤ΢ΙΚΗ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ Γ΄ ΛΤΚΕΙΟΤ 

ΘΕΜΑ A 

Να γράψετε ςτο τετράδιό ςασ το γράμμα κάθε μιασ από τισ παρακάτω ερωτήςεισ Α1-Α4 και δίπλα 

τον αριθμό που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή απάντηςη. 

Α1.  Σϊμα μάηασ   εκτοξεφεται κατακόρυφα από το ζδαφοσ με αρχικι ταχφτθτα   . Τθ ςτιγμι 

που φτάνει ςτο ψθλότερο ςθμείο τθσ τροχιάσ του εκριγνυνται ςε δφο κομμάτια ίςθσ 

μάηασ. Τθ ςτιγμι αμζςωσ μετά τθν ζκρθξθ, θ ορμι του ςυςτιματοσ των δφο κομματιϊν 

είναι: 

1. μθδζν.  

2.    /2. 

 3.    .    

              4.     . 

Α2.  Στερεό ςϊμα εκτελεί ομαλι ςτροφικι κίνθςθ γφρω από ςτακερό άξονα. Για ζνα ςθμείο του 

ςϊματοσ παραμζνει ςτακερό το διάνυςμα τθσ: 

1. γραμμικισ ταχφτθτασ 

2. γωνιακισ ταχφτθτασ.   

3. κεντρομόλου επιτάχυνςθσ.    

4. επιτρόχιασ επιτάχυνςθσ. 

Α3.  Αντιςτάτθσ διαρρζεται από εναλλαςςόμενο ρεφμα   
  

√ 
             . Η ζνταςθ του 

ςυνεχοφσ ρεφματοσ που πρζπει να διαρρζει τον αντιςτάτθ ζτςι ϊςτε να προκαλείται το ίδιο 

κερμικό αποτζλεςμα ςτον ίδιο χρόνο είναι: 

1. 
  

√ 
.   

2.   .   

3. 
  

√ 
 .   

4.   . 

Α4.  Σωλθνοειδζσ πθνίο μικουσ  , με ςτακερι πυκνότθτα ςπειρϊν, ζχει ςυντελεςτι 

αυτεπαγωγισ  . Κόβουμε ζνα κομμάτι μικουσ    
 

 
 από το αρχικό ςωλθνοειδζσ. Ο 

ςυντελεςτισ αυτεπαγωγισ του κομματιοφ μικουσ    είναι: 

1. 
 

 
.  

2. 
 

  
.   

3.   .   

4.  . 

Α5. Να γράψετε ςτην κόλλα ςασ τον αριθμό κάθε πρόταςησ και δίπλα ςε κάθε αριθμό τη  

λζξη Σωστό για τη ςωςτή πρόταςη και τη λζξη Λάθος για τη λανθαςμζνη. 

1. Η αίςκθςθ του κόκκινου χρϊματοσ προκαλείται ςτο μάτι μασ όταν πζφτουν 

θλεκτρομαγνθτικά κφματα με ςυχνότθτα μικρότερθ αυτϊν που προκαλοφν το μαφριςμα τθσ 

επιδερμίδασ κατά τθν θλιοκεραπεία. 

2. Η ενζργεια ταλάντωςθσ ςτθν απλι αρμονικι ταλάντωςθ μεταβάλλεται αρμονικά με τον 

χρόνο. 

3. Το φαινόμενο τθσ ςυμβολισ δφο κυμάτων εμφανίηεται μόνο ςτθν περίπτωςθ όπου τα δφο 

κφματα ζχουν το ίδιο πλάτοσ και διαδίδονται ταυτόχρονα ςτθν ίδια περιοχι του ελαςτικοφ 

μζςου.  
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4. Η ςτροφορμι ενόσ υλικοφ ςθμείου ωσ προσ κάποιον αξόνα περιςτροφισ είναι διάνυςμα 

ςυγγραμμικό και ομόρροπο τθσ ορμισ του ςϊματοσ. 

5. Σε μια εξαναγκαςμζνθ ταλάντωςθ θ ςυχνότθτα του διεγζρτθ είναι μικρότερθ από τθν 

ιδιοςυχνότθτα του ταλαντωτι. Αυξάνοντασ ςυνεχϊσ τθ ςυχνότθτα του διεγζρτθ τότε και το 

πλάτοσ τθσ εξαναγκαςμζνθσ ταλάντωςθσ κα αυξάνεται ςυνεχϊσ. 

(Μονάδες 5x5) 
 
 

ΘΕΜΑ B 

Β1.    Μικρι ςφαίρα μάηασ   κινείται με ςτακερι 

ταχφτθτα    και προςκροφει πάνω ςε 

κατακόρυφο τοίχο με γωνία πρόςπτωςθσ 

     , θμκ=1/2, ςυνκ=√ /2, όπωσ φαίνεται 

ςτο διπλανό ςχιμα. Αν θ κροφςθ είναι 

ανελαςτικι και θ ςφαίρα χάνει το     τθσ 

αρχικισ τθσ ενζργειασ, τότε θ γωνία   με τθν 

οποία ανακλάται κα είναι ίςθ: 

              1.    .  2.    .  3.    . 

  Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ.                               (Μονάδες 2) 
  Να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.                                (Μονάδες 6) 

 

2.  Στο διπλανό ςχιμα ο δίςκοσ (Δ), μάηασ Μ και ακτίνασ 

R, βρίςκεται ςε λείο κεκλιμζνο επίπεδο με γωνία 

κλίςθσ φ=30ο (θμφ=1/2, ςυνφ=√ /2) και λόγω τθσ 

διάταξθσ με τα αβαρι νιματα, τθν αβαρι διπλι 

τροχαλία  (Τ) και το ςϊμα (Σ), μόλισ που δεν περνά 

πάνω από τραχφ εμπόδιο φψουσ R/2.  

 Αν r2=2r1, τότε θ μάηα m του (Σ) είναι ίςθ με: 

1. M.  2. M/3.  3. M/2. 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ.          (Μονάδες 2) 
Να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.         (Μονάδες 6) 

 

Β3.   Στο διπλανό ςχιμα απεικονίηεται ζνα ομογενζσ 

μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ   και πλάτουσ   
    

      
 που 

ςτο δεξιό άκρο οριοκετείται από μια μεταλλικι 

επιφάνεια. Δζςμθ πρωτονίων ειςζρχεται ςτο πεδίο με 

ταχφτθτα μζτρου   και διεφκυνςθ κάκετθ ςτισ 

δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ πεδίου. Αν θ μάηα 

πρωτονίου είναι    και το φορτίο του   , θ 

κατακόρυφθ εκτροπι τθσ δζςμθσ μεταξφ του ςθμείου 

ειςόδου και του ςθμείου πρόςπτωςθσ ςτθ μεταλλικι 

επιφάνεια κα είναι ίςθ με: 

1. 
   

      
.  2 . 

    

      
. 3. 

    

      
. 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ.                                                    (Μονάδες 2) 
Να δικαιολογιςετε τθν επιλογι ςασ.                                 (Μονάδες 7) 
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ΘΕΜΑ Γ 

Για τθ μελζτθ των ςτάςιμων κυμάτων κατά μικοσ τεντωμζνθσ χορδισ δθμιουργικθκε ςτο 

εργαςτιριο θ πειραματικι διάταξθ του παρακάτω ςχιματοσ. Αποτελείται από ζναν 

ταλαντωτι, μία τροχαλία, μία αβαρι ελαςτικι χορδι και διάφορα ςτακμά. Όταν θ χορδι 

θρεμεί τεντωμζνθ ζχει μικοσ  . Ο ταλαντωτισ λειτουργεί με τζτοια ςυχνότθτα ϊςτε να 

ςχθματιςτεί το ςτάςιμο κφμα του παρακάτω ςχιματοσ.   

 
Η οριηόντια απόςταςθ των κζςεων ιςορροπίασ των ςθμείων Κ και Δ είναι     . Η μζγιςτθ 

απομάκρυνςθ του ςθμείου Κ από τθ κζςθ ιςορροπίασ του είναι    . Το ελάχιςτο χρονικό 

διάςτθμα που χρειάηεται το ςθμείο Σ για να διζλκει δφο διαδοχικζσ φορζσ από τθ κζςθ 

ιςορροπίασ του είναι        . 

Γ1.   Να βρεκεί το μικοσ   τθσ χορδισ κακϊσ και θ ταχφτθτα διάδοςθσ των τρεχόντων κυμάτων 

που δθμιουργοφν το ςτάςιμο κφμα ςτθ χορδι. 

(Μονάδες 7) 

Γ2.  Να γραφεί θ εξίςωςθ του ςτάςιμου κφματοσ του παραπάνω ςχιματοσ ςε ςυνάρτθςθ με τον 

χρόνο. Ποια θ εξίςωςθ που δίνει τθν επιτάχυνςθ ταλάντωςθσ ενόσ υλικοφ ςθμείου τθσ 

χορδισ με κζςθ       ; Ορίηουμε τθ κζςθ του ςθμείου Κ ωσ τθν αρχι του οριηόντιου 

άξονα με     και κεωροφμε ωσ     τθ ςτιγμι που όλα τα υλικά ςθμεία τθσ χορδισ 

διζρχονται από τθ κζςθ ιςορροπίασ τουσ και θ ταχφτθτα του ςθμείου ςτθ κζςθ Κ είναι 

   . Δίνεται:      . 

(Μονάδες 7) 

Γ3.  Να βρεκεί το μζτρο τθσ ταχφτθτασ ταλάντωςθσ των υλικϊν ςθμείων τθσ χορδισ του 

παραπάνω ςχιματοσ τα οποία βρίςκονται ςτισ κζςεισ των κοιλιϊν, όταν βρεκοφν ςε 

απομάκρυνςθ   √     από τθ κζςθ ιςορροπίασ τουσ. 

(Μονάδες 5) 

Γ4.  Να υπολογίςετε πόςο πρζπει να μεταβλθκεί θ ςυχνότθτα του ταλαντωτι ϊςτε να 

ςχθματιςτοφν ςτθ χορδι 4 ακόμθ ςθμεία που μζνουν διαρκϊσ ακίνθτα. Να εξετάςετε αν το 

υλικό ςθμείο Κ παραμζνει κοιλία. 

(Μονάδες 6) 

 
 

ΘΕΜΑ Δ 

Ευκφγραμμοσ μεταλλικόσ αγωγόσ   , αντίςταςθσ 

    , μικουσ         και μάηασ        , είναι 

ςτερεωμζνοσ ςτο κάτω άκρο ιδανικοφ κατακόρυφου 

ελατθρίου ςτακεράσ      
 

 
, το πάνω άκρο του 

οποίου είναι ςτερεωμζνο ςε οροφι, ζτςι ϊςτε ο αγωγόσ 

να είναι πάντα οριηόντιοσ. Τα άκρα του αγωγοφ    είναι 

ςε αγϊγιμθ επαφι με δφο λείουσ κατακόρυφουσ 

μεταλλικοφσ οδθγοφσ    και   , οι οποίοι ζχουν 

αμελθτζεσ αντιςτάςεισ και δεν αςκοφν καμία δφναμθ 

ςτιριξθσ ςτον αγωγό, απλά θ επαφι μαηί τουσ ζχει ωσ 

αποτζλεςμα ο αγωγόσ να μπορεί να διαρρζεται από 
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θλεκτρικό ρεφμα αφοφ τα άκρα x, y μποροφν να ςυνδζονται με πθγι ςυνεχοφσ τάςθσ μζςω 

ενόσ μεταγωγοφ   αν ο μεταγωγόσ τεκεί ςτθ κζςθ (1). Στθ κζςθ (3) υπάρχει ωμικόσ 

αντιςτάτθσ με αντίςταςθ  . Η όλθ διάταξθ βρίςκεται μζςα ςε οριηόντιο ομογενζσ 

μαγνθτικό πεδίο ζνταςθσ  ⃗  μζτρου      . Στο ςχιμα βλζπετε μια πρόςοψθ αυτισ τθσ 

υποκετικισ διάταξθσ, με τισ δυναμικζσ γραμμζσ του μαγνθτικοφ πεδίου να κατευκφνονται 

από τον αναγνϊςτθ προσ τθ ςελίδα.  

Δίνεται      
 

  
 και πωσ οι αντιςτάςεισ αζρα μποροφν να αγνοθκοφν. 

Δ1.  Είτε ο αγωγόσ    διαρρζεται από ρεφμα [  ςτθ κζςθ (1)] είτε όχι [  ςτθ κζςθ (2)], όταν 

βρίςκεται ςτθν αντίςτοιχθ κζςθ ιςορροπίασ του, θ δυναμικι ενζργεια του ελατθρίου είναι 

ίδια. Να προςδιορίςετε τθν ζνταςθ και τθ φορά του θλεκτρικοφ ρεφματοσ που τον διαρρζει 

ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ. 

(Μονάδες 6) 

Δ2.  Θζτουμε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αγωγό ίςθ με 2,5Α χωρίσ να 

αλλάξουμε τθ φορά του και ο αγωγόσ    ιςορροπεί εκ νζου. Στθ ςυνζχεια διεξάγουμε τισ 

παρακάτω ξεχωριςτζσ δοκιμζσ από αυτιν τθ κζςθ ιςορροπίασ.  

(Α)  Αν γυρίςουμε τον μεταγωγό   ςτθ κζςθ (2) (κεωρϊντασ αυτι τθ ςτιγμι ωσ     ) 

με αποτζλεςμα ο αγωγόσ    να πάψει να διαρρζεται από θλεκτρικό ρεφμα, 

(Ι) να δείξετε ότι θ κίνθςθ που κα εκτελζςει ο αγωγόσ ΚΛ είναι απλι αρμονικι 

ταλάντωςθ και (ΙΙ) να υπολογίςετε τθν περίοδο αυτισ. 

(Β)  Αν γυρίςουμε τον μεταγωγό   ςτθ κζςθ (3) (κεωρϊντασ αυτι τθ ςτιγμι ωσ     ) 

με αποτζλεςμα ο αγωγόσ    να πάψει να διαρρζεται από θλεκτρικό ρεφμα.  

(ΙΙΙ) να εξθγιςετε ότι το πλάτοσ τθσ ταλάντωςθσ που κα εκτελζςει ο αγωγόσ ΚΛ 

μειϊνεται εκκετικά με τον χρόνο. 

.  

(Μονάδες 8) 

Δ3.  Όταν ο αγωγόσ    εκτελεί α.α.τ. [δοκιμι (Α)] να εκφράςετε τθν τάςθ     που επάγεται ςτα 

άκρα του αγωγοφ   , ωσ ςυνάρτθςθ του χρόνου από τθ ςτιγμι που άρχιςε θ ταλάντωςι 

του, κεωρϊντασ κετικι φορά προσ πάνω. 

(Μονάδες 6) 

(Γ)  Απομακρφνουμε τθν πθγι, τον αντιςτάτθ R και το 

ελατιριο. Λυγίηουμε τον οδθγό    ςχθματίηοντασ 

τεταρτοκφκλιο ακτίνασ   και ενϊνουμε το κάτω άκρο   με 

το άκρο   του οδθγοφ   . Στθ ςυνζχεια ςτθρίηουμε τον 

αγωγό    μζςω άρκρωςθσ ςτο άκρο Λ με τον 

κατακόρυφο οδθγό    και τον διατθροφμε ςε οριηόντια 

διεφκυνςθ όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα. Τθ ςτιγμι      

τον αφινουμε ελεφκερο, οπότε εξαιτίασ των δυνάμεων που δζχεται (κακϊσ 

αςκείται μια επιπλζον κατάλλθλθ δφναμθ) αποκτά ςτακερι γωνιακι επιτάχυνςθ 

         ⁄ . 

Δ4.  Να εκφράςετε τθν ζνταςθ του ρεφματοσ που διαρρζει τον αγωγό   , ωσ ςυνάρτθςθ του 

χρόνου και να βρείτε το φορτίο που διζρχεται από μια διατομι του  αγωγοφ    κατά τθ 

διάρκεια του 3ου δευτερολζπτου τθσ κίνθςθσ. 

(Μονάδες 5) 


